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TINH BA RIA - VONG TAU NAM HOQC 2024 — 2025
HOQI PONG BO MON TOAN Pé thi mén: TOAN (Chung)
(PE MINH HOQA 11) Thoi gian lam bai: 120 phut

Caul (2,5 diém).
a) Giai phuong trinh 4x* +7x—2=0
4x —y=7

b) Gidi hé phuong trinh {
X+y=-2

y V6-v2 6-23) 1
¢) Rut gon biéu thuc N + 2-2 ' 2-3

Cau 2 (2,0 diém). Cho parabol (P):y = x? va duong thang (d): y =(m+2)x—m+1.
a) Vé parabol (P) .
b) Parabol (P) va duong thang (d) cat nhau tai hai diém phan biét c6 hoanh d¢ 1an
lwot 1 X, X,.Tim m sao cho biéu thirc A= (% +X,)" —3%X, —9 dat gia tri nhé nhat.

Cau 3 (1,5 diém).

a) Mot doi xe du dinh ché 60 tin hang va ding mot s6 loai xe nhat dinh. Luc sip khai
hanh ¢6 3 xe dugc diéu di lam viéc khac nén dé chd duoc hét s6 hang da du dinh, mdi
xe con lai phai chd nhiéu hon 1 tdn hang. Tinh sb xe lac dau cua doi biét khoi luong
hang moi xe phai chd 13 nhu nhau.

4 1+3x*
(x? —1)2 K1

b) Giai phuong trinh:

CAu 4 (3,5 diém). Cho dudng tron (O; R), dudng kinh AB. Ké dudng kinh CD vudng
g6c voi AB. Trén cung AC 1ay diém N, BN cét CD tai M.

a) Chirng minh t giac ANMO ndi tiép.

b) Chtng minh BM.BN = 2R°.

¢) ND cit tia phan giac cta goc ABN tai diém |. Chirng minh D 13 tAm duong
tron ngoai tiép tam giac ABI.

d) Trén AC va AD lay lan lugt hai diém E va F sao cho M 14 trung diém ctia EF.
Gia sit R = 3cm. Tinh tong AE + AF.
Cau 5 (0,5 diém). Cho a,b,c 13 ba s6 dwong. Chirng minh rang:

2 2 2
2a + 20 L 21(2a+2b+c)
2b+c 2a+c 4da+4b 4




HUONG DAN GIAI PE MINH HQA 01
KY THI TUYEN SINH LOP 10 THPT NAM HOQC 2024 - 2025
MON: TOAN (chung)
Caul (2,5 diém).

a) Giai phuong trinh 4x* +7x—2=0
dx—-y=7

b) Gidi hé phuong trinh {
X+y=-2

, B J6-v2 6-23) 1
¢) Rat gon bieu thuc | — ==+~ 5

2B
Y NOi dung Piém
A=(-7) ~4.4.(-2)=81>0 0,25
( ? 0 Phuong trinh c¢6 hai nghiém phan biét:
0,75
7+481 1 7481 0,25x2
X, = = %= =-2
2.4 4 2.4
b dx—-y="7 59X =5 x=1 x=1
= = = 0,25x3
(0,75d) | | x+y=-2 X+y=-2 1+y=-2 y=-3
67 5-25) 1
-1 V2-2 ) 2-3
0,5
c V2.(V3-1) 3(V2-2) (V2-\A) ’
= + . —
(1,0d) J3-1 J2-2
=(\/§+\/§)(\/§—\/§)=—1 0,5

Cau 2 (2,0 diém). Cho parabol (P):y =x? va dudng thang (d): y =(m+2)x—m+1.
a) Vé parabol (P) .
b) Parabol (P) va duong thang (d) cat nhau tai hai diém c6 hoanh d6 lan Iuot 1a

, 2 .
X, X,.Tim m sao cho biéu thirc A = (X1 + X2) —3% X, —9 dat gia tri nho nhat.

Y Noi dung Pi¢m
HS lap bang gia tri dung it nhat 5 diém hodc thé hién duoc trén hé
truc toa do 0,5
a) | (Néu hoc sinh ding 3 diém cho 0,25 d)
(1,0d) | . ..
V¢ dlng parabol 0
,5

(Néu thiéu 3 trong cac yéu t6 O; X; Y ; mili tén thi dugc 0,25




b)
(1,0d)

Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (P) va (d) la:
X¥=M+2)x-m+ls x> —(M+2)x+m-1=0

A=m?+8>0 véi moi m

0,25
= Phuong trinh c6 hai nghi€m phan bi¢t x; ; x> vé1 moi m.
A _ XX, =m+2
Theo hé thirc Vi— ét ta co: 0,25
X X, =m-1

A=(X%+%)" =3%% —9=(m+2)" —3(m-1)-9=m*+m-2 025

1Y 9_ 9 : 1
A=l m+=| —=>-= vO0i moi m. Pang thirc xdyra <o m=-=

2 4 4 2 0.25

Viy gi4 trj nho nhét cia biéu thirc A 1a —% . dat dwoc khi m= —%

Cau 3 (1,5 diém).

a) Mot doi xe du dinh ché 60 tin hang va ding mot s6 loai xe nhat dinh. Luc sip khai
hanh ¢6 3 xe dugc diéu di lam viéc khac nén dé chd duoc hét sé hang da du dinh, mdi
xe con lai phai chd nhiéu hon 1 tan hang. Tinh sé xe luc dau cia doi biét khdi luong
hang mdi xe phai chd 1a nhu nhau.

b) Giai phuong trinh:

4 143x°

(x? —1)2 10

Y

Noi dung

Piem

(1,0d)

Goi s6 xe ltc dau clia d9i 1a x (xe) (x>3xeN)

0,25

S6 xe luc sau 1a: x—3(xe)

A A 1a x. w1 ah 1y, 600 o
S6 tan hang moi xe cho Iuc dau la: — (tan)
X

S6 tan hang mdi xe chd luc dau la: 6—03 (tin)

0,25

Theo bai ta c6 phuong trinh:

60 60
2 165 60x—60(x—3)=x(x—3
3 < 60X (x—3)=x(x-3)

< x*-3x-180=0

0,25

A=3"-4.1.(-180)=729>0
Phuong trinh c¢6 hai nghiém phan biét:

3+2\/129 ~15 (tm) ;x, = 3—2\/129

=-12 (loai)




Vay s6 xe luc dau cta doi 1a 15 xe. 0,25
2 3(x*-1)+4 2
41 4 ( 2 ) :o@( 2 j I
(X2_1) x“ -1 (xz—l) X" -1 x*=1) x°-1
<, 2 .

bit 2 l:t ta dugc phuong trinh:

t?—2t—-3=0

Ta c6 a—b+c =0 nén phuong trinh ¢6 hai nghiém: t =-1; t, =3 0,25

(tm)

b)
(0,54d)

t=-lc 22 =-1x’-1=-2 < x*=-1. Phuong trinh vd

nghiém

t,=3< 22 _3ex-1=2
X" — 3

©X2:§<:>X:iE 0,25
3 3

Vay tap nghiém cua phuong trinh la: S = {—gg}

Cau 4 (3,5 diém). Cho dudng tron (O; R), duong kinh AB. Ké dudng kinh CD vubng
goc voi AB. Trén cung AC lay diém N, BN cat CD tai M.

a) Chung minh tr giac ANMO ndi tiép.

b) Ching minh BM.BN = 2R?.

¢) ND cit tia phan giac ctua goc ABN tai diém |. Chirng minh D 13 tAm duong
tron ngoai tiép tam giac ABI.

d) Trén AC va AD lay lan luot hai diém E va F sao cho M 1a trung diém cua EF.
Gia st R = 3cm. Tinh tong AE + AF.

Y Noi dung Pi¢m




N
M
|
A O B
a)
(1,0)
0,5
D
Hinh v€ ding dén y a duoc 0,25d, dung dén ycdugc0,5d
ANM 14 goc ndi tiép chan nira duong tron = ANM =90°, 0
AOM =90° ( gt) >
=> tir gidc ANMO 161 tiép 0,5
Xét tam gidc BOM va tam gidc BNA c¢6 B' chung va
BOM =BNA =90°. Do d6 tam gidc BOM va tam gidc BNA dong 0,5
b) | dang.
(0,75)
m:%: BM.BN = BO.BA = 2R? 0,25
BO BN
Ta c6: DB=DA= DB=DA 0,25
Ta c6: DBI = DBA+ ABI . Ma DBA=BNI (2 goc ndi tiép chan hai 0,25
¢) | cung bang nhau); ABI = [BN = DBI = BNI + BN
(0,75) Mit khac: = DIB = BNI + IBN (tinh chit goc ngoai ctia tam giac).
= DIB=DBI . Do d6 tam gidc DBI can tai D, suy ra DB = DI. 025

Vay DB = DA = DI suy ra D 1a tim duong tron ngoai tiép tam giac
ABI.




d)
0,5d

Ta c6: tam gidc EAF vudng tai 4 (do goc CAD vudng), M 1a trung
diém cua EF, suy ra M 1a tim dudng tron ngoai tiép tam gidc EAF.
Do d6 diém E va F 1a giao diém ctia duong tron tdm M, ban kinh
MA v61 AC, AD.

Ta c6 MA = MB (tinh chit diém thudc duong trung truc).
Suy ra MA = MB = ME = MF.

= T gidc AEBF ndi tiép = BFD = AEB.

Ma BDF =BCE =90°

= DBF =CBE

0,25

Xét tam gidc BDF va tam giac BCE, ta ¢6: BC = BD, DBF =CBE,
BDF = BCE =90°. Suy ra ABDF = ABCE (g.c.g)=> DF =CE

= AE + AF =(AC +CE)+ AF = AC +(CE + AF)
=AC+(DF+AF)=AC+AD=2AD

AOAD vudng can tai D nén AD =~/OA? +OD? =+/3? +3? = 3y/2 (cm)

Viy AE + AF =642 (cm)

0,25




Céu 5 (0,5 diém). Cho a,b,C 1a ba s6 duong. Chirng minh rang:

2 2 2
22 + 20 i 21(2a+2b+c)
2b+c 2a+c 4da+4b 4

Néi dung piém

Ta co:

c
2 _
(a+b+%) = a b+%+ b E+a+ ’ Ja+b

IN
o))
N
o
N
/TN
N O
~
N
)
/TN
[V}
+
o
+
~—_

b+l a4l a+h
) 2
2 2
=2y b + 2 21(a+b+EJ 0,25
bt & o4& a+b 2 2

2 2 2
2a 2 ¢ >£(2a+2b+c)

+ + >
<:>2b+c 2a+c 4da+4b 4 0,25




